

机构数量翻倍 半数教练“速成”

——儿童体能培训市场调查

随着寒假到来,儿童体能培训市场更加“升温”。笔者近日调查发现,随着家长对儿童体能关注度的提升,儿童体能馆迎来了行业快速发展期。但“火爆”背后也存在诸多隐患,尚处于发展初期的儿童体能培训行业亟需相关部门引导、扶持与规范。

▶ 机构数量年增长超80%

助跑、起跳、腾跃、落地……山西太原一家儿童体能馆内,一群五、六岁大的孩子正在练习跳鞍马。负责人岳希超告诉笔者,这是一堂儿童体能适能训练课,除了跳鞍马外,孩子们还要进行跳远、跑酷等多项训练。

“儿童体能也叫儿童体能,这个概念最早出现在西方国家,近年来被引入国内。”岳希超介绍,“3到6岁是儿童身体发育和运动能力形成的关键时期。儿童体能训练就是主要针对这一时期的儿童进行去专项化的综合性体育锻炼,为他们打下良好的运动基础。”

在浙江台州温岭市经营一家少儿体能馆的陈鑫还记得,2018

年,他把少儿体能馆带到这个县级市的时候,“儿童体能”还只是个在一线城市时兴的概念,温岭市尚没有一家专业的儿童体能馆。“两三年后,儿童体能馆已在全国遍地开花,仅温岭市就有五家。”陈鑫说,“来我这里报课的家长也从最初的五六个发展到现在的600多个。”

长期从事儿童体能培训的爱酷体育所做的一项统计显示,截至2020年底,全国拥有儿童体能培训课程的机构有2950家,而在2015年,这一数字仅有几十家,儿童体能培训机构数量正在以每年超过80%的速度增长。

“疫情让很多家长更加关注孩子的身体发展和免疫力的提升,去年下半年我们的业绩迎来了大幅增长。”陈鑫表示,儿童体能培训这一市场仍有巨大潜力等待挖掘。

▶ 入行门槛低速成教练多 行业隐患亟待关注

儿童体能培训行业爆发式增长的同时,其背后存在的一些乱象和隐患也引起人们关注。

——行业门槛低,水平参差不齐。

笔者调查发现,目前市场上的儿童体能培训机构五花八门、鱼龙混杂。有业内人士表示,一般正规的中大型培训机构场地至少要在200平方米以上,以保证孩子有足够的活动空间,同时设施要经过软性材料包裹等特殊处理,以保障安全。但笔者在走访中发现,一些小型培训机构的场地只有几十平方米,空间狭小、空气混浊,还有一些机构设备老旧,存在安全隐患。

爱酷(北京)体育文化股份有限公司董事长郑东东等业内人士表示,由于行业门槛较低,大量不懂少儿体育专业的人抱着“挣快钱”的想法进入,设计课程的噱头大于内容,多以低价吸引客流,扰乱市场的同时,也侵害了消费者权益。

——速成教练多,缺乏优质师资。浙江师范大学杭州幼儿师范学院副教授张莹表示,好的儿童体育教练应了解孩子的身心发展特点和教育规律。然而笔者了解到,由于收入不稳定等原因,行业内教练流动性很大。“目前业内近一半的教练都是‘速成教练’,大多通过几天的培训考个证,再跟着正式教练做一两个月的助教

就正式上岗了。”郑东东说,“真正有经验的优质师资非常稀缺。”

——课程不科学,没有统一规范。笔者发现,虽然都叫“儿童体能馆”,但不同机构的教学方式却各有不同,有的以体操项目为主,有的以田径项目为主,有的以游戏为主……一些专业人士指出,3到6岁的孩子动作发展上每隔半年就会有很大的变化,但目前很多机构从小龄段班到大龄段班都用同一套教材和教学方法,显然不够科学。

▶ 让孩子更科学地“蹦蹦跳跳”

随着社会发展,幼儿体育教育日益受到重视。国务院办公厅印发的《体育强国建设纲要》中明确提出:“推进幼儿体育发展,完善政策和保障体系;推进幼儿体育项目和幼儿体育器材标准体系建设,引导建立幼儿体育课程体系和师资培养体系。”

不少专家认为,儿童体能培训行业的兴起为少儿体育的发展提供了新的探索。“如今在不少幼儿园,体能课正逐渐成为一种新‘时尚’。”山西省体操协会秘书长

雷丽云说,“目前仅太原市就有约50家幼儿园通过与专业培训机构合作等方式开设了儿童体能训练课程,不少学校还将其作为亮点来吸引生源。”

业内人士建议,政府相关部门应加大对儿童体能培训的规范和引导,加强幼儿体育教师培养和学科体系建设,同时推动儿童体能课程进社区、进校园,引导这一行业加快发展与成熟。

雷丽云认为,有关部门和机构应加强对幼儿体育理论的基础性研究,形成儿童体能训练的科体系标准和标准,推动行业规范发展。

张莹建议在体育院校设置学前体育专业,将幼儿教学理论纳入体育教学理论中,培养更多专业的幼儿体育教育人才,同时相关部门应当在机构、课程、教练等方面加强规范,建立教练资质认证和机构评价体系。

郑东东提出,在推动儿童体能课程进社区、进校园方面,相关部门可试行出台社区场地端的扶持政策、校企端的资源嫁接政策,让蓬勃发展的儿童体能馆成为推动家、园、社区体育三位一体的重要力量。(新华社 刘扬扬 马晓媛)

本世纪所有「立春」不在2月3日就在2月4日
前者39次后者91次

新华社天津2月2日电(记者周润健)“寒”尽“春”来。2月3日,将迎来二十四节气中的“立春”,这是进入本世纪,继2017年之后,第二次在2月3日“立春”。天文专家指出,本世纪100年中的所有“立春”不是在2月3日就是在2月4日,其中,出现在3日的共有39次,出现在4日的共有61次。

二十四节气是我国古代先民根据太阳在一年中对地球产生的影响而概括总结出来的一套气象历法,在没有“天气预报”的中国古代,二十四节气扮演了相当重要的角色。

中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿介绍,二十四节气是把黄道分为24段,太阳在黄道上视运动每转15度定为一个节气。因太阳在黄道上视运动并不均匀,再加上受闰年制度、农历转换、岁差等因素影响以及复杂的计算,所以各节气的长度也不尽相等。以“立春”为例,它的日期在公历每年的2月3日至5日之间变化。

20世纪100年的统计显示,“立春”只有2月4日和2月5日这两天,没有2月3日,而本世纪100年的统计显示,“立春”只有2月3日和2月4日这两天,没有2月5日。其中,“立春”出现在2月4日共有61次,出现在2月3日共有39次。综合这200年的情况来看,2月4日“立春”是出现最多的。

“一年之计在于春,不论哪一天‘立春’都是正常的历法现象。这一天,人们吃春饼、喝春酒、打春牛,表达对春天的欢迎和对新一个四季的美好祝愿。”林愿说。

北京冬奥组委推出冬奥云端学习平台

新华社北京2月1日电(记者卢星吉 姬烨)在北京冬奥会开幕倒计时一周年即将到来之际,北京冬奥组委推出冬奥云端学习平台,包括北京冬奥组委信息与知识管理(IKM)平台、“学习冬奥”微信小程序、“冬奥公益大讲堂”影视化知识产品。

IKM平台是历届奥组委首个建立的具有开放性、专业化特点的信息与知识管理功能平台,平台上总结了冬奥筹办工作的信息与知识。这一平台的建设过程得到了国际奥委会的大力支持。

对于冬奥筹办人员而言,IKM平台是“学习小百科”“业务工具箱”。平台搭载的一些公共课程资源将供社会各界学习浏览,有利于普及冬奥知识。

此外,在北京冬奥会结束后,IKM平台上所承载的部分电子数据将转化为北京2022知识与数据电子博物馆。

“学习冬奥”微信小程序是面向社会公众进行知识传播的网络平台。采取开设在线直播课、制作卡通短片、应用VR技术、开展趣味答题等形式,增强社会公众获得冬奥知识资源的便捷性和趣味性,促进冬奥知识普及与冰雪运动发展。

社会公众在参与“学习冬奥”上的活动后,将获得一定数量积分,可兑换官方特许商品。

“冬奥公益大讲堂”是一套影视化系列知识产品。该产品共5集,每集9分钟,包括:霞光红——冰雪运动的朝阳;天霁蓝——冰上运动的旋律;迎春黄——雪上运动的华光;新竹绿——科技与环保的畅想;砚墨黑——水墨文化的眷恋。“冬奥公益大讲堂”将于近期开播,冬奥培训师们将为观众讲授冬奥知识、展现冬奥魅力。

一月22日,在浙江省湖州市吴兴区朝阳街道小西街,过往居民和留湖过年的外来务工人员将写有新年愿望的红色卡片挂在“心愿树”上,以此表达对新一年的祝福和对美好生活的期盼。当天,该街道北齐巷社区还组织居民代表和部分留湖外来务工人员开展了包饺子比赛、送新年福袋等一系列活动,让外来务工人员也能感受到浓浓的年味和温暖的人情味。图为小西街的“心愿树”前,人们用火红的灯笼和心愿卡表达祝福与期盼。

邓德华 摄

洪雅县倾情关爱农民工

本报讯(记者 李林暄)“宣传资料上有我们的电话号码,遇到问题都可以给我们打电话……提前祝你们新年快乐。”2月1日,在四川省洪雅县旅游集散中心,洪雅县人社局志愿

者向农民工宣传就业相关政策、维权救助途径等。当天,洪雅县委宣传部、县人社局、县总工会、县妇联等8个单位的志愿服务队联合开展了“关爱农民工 情暖返乡路”志愿服务活

动,为他们送去温暖和关心,营造了关心关爱农民工的良好社会氛围。

现场,志愿者积极向农民工宣传防疫知识、提供就业信息,还为他们送上了新春

大礼包。据了解,活动当天,志愿者共提供就业创业、劳动维权、疫情防控等咨询服务130人次,发放政策宣传资料、春联、挂历等各类物资750余件。

脱贫后,咱给放心带头人投一票

一大清早吃完早饭,唐显改就匆匆走到山脚下,把尚未卖出去的十几只羊赶到羊圈里。平时准点去山上放羊的他,此时要去做一件更重要的事——给“瞧准了”的放心人投一票。

这一天是湖南省泸溪县浦市镇麻溪口村村委会换届选举的日子。唐显改收拾好羊圈,迈着大步沿着新修的水泥路赶到村部填选票。村部门口,一些早来的村民热情地向他打招呼,兴奋地讨论着这个全村的“大日子”,选票被紧紧地握在手心里,等着投进红色的票箱。

今年64岁的唐显改老人,曾是一个建档立卡的贫困户。过去

守着一片青山,从地里刨收成,微薄的收入仅够一家人勉强生活,盖房子还让他背上了外债。2018年,在村干部的帮助下,唐显改当起了一个养羊专业户。

湘西连绵的群山是上佳的天然草场。第一年,唐显改养了14只羊。看着每天吃得肚子圆鼓鼓的羊,唐显改一天比一天开心。可是,没想到一场疾病袭来,6只羊倒下了。

得知这一消息,村干部赶紧帮着唐显改联系畜牧业专家,还请几位养羊的“土专家”帮他指点迷津。剩下的8只羊都保住了,当年就卖出了一个好价钱。次年,唐显改养了67

只羊,村干部又协调扶贫资金帮助盖起羊圈。

如今,唐显改不仅脱贫了,还还清了外债。临近春节,羊肉成了抢手货,他卖出去18只羊,兜里又多了近4万元。“今年过年心头最轻松,要是没有好的村干部为我们这些贫困户着想,这种好日子不敢想。”唐显改说。

和唐显改一样早起去投票的还有村里有名的“闲人”孙知坤。曾经在外省打工10年的孙知坤费尽心力抚养子女,然而当保安一年2万多元的收入让他总是捉襟见肘。灰心丧气的他常在村中闲逛,一到年关就愁眉苦脸。村干部和驻村扶贫工作队帮

助联系企业和找销路,孙知坤2018年在村里流转了69亩地种桑蚕,第二年仅桑茶就卖了十几万元,桑园也扩大到101亩。

如今,孙知坤再也闲不住了,客商的电话接个不停。今年他准备请村干部再帮助流转一些荒地,把桑园扩大到500亩。

尝到脱贫甜头的唐显改也打算把山羊养殖规模扩大到100只以上。“这几年村子变化越来越大,大伙儿越活越敞亮了。村里没有踏踏实实为老百姓考虑的村干部不行。”唐显改说,“得给放心人投一票,选个好带头人,我早就瞧准了!”

(新华社 席敏 柳王敏)

低风险地区游客来三亚市区无需持核酸检测阴性证明

新华社海口2月2日电(记者 赵颖全 罗江)根据海南省三亚市1日发布的疫情防控政策,全国低风险地区游客(非重点人群)抵达该市,在入琼关口测温、查验健康码、查验行动轨迹合格后,即可在三亚市区内自由通行。

根据相关政策,三亚对入市人员进行分类管控。其中,全国低风险地区游客(非重点人群)到三亚市区旅游,只要持海南健康码绿码、绿色动态行程卡且体温正常,便可进入景区或入住酒店,无须提供核酸检测阴性证明。若发现低风险地区人员为海南省风险管控一类地区、二类地区及所在城市旅居史人员,按海南省相关管控政策执行。

跨省返回农村地区、在农村地区过夜、入住民宿等在农村过夜停留的全低风险地区人群(非重点人群),均要求自主申报,并出具海南健康码绿码和7天内有效核酸检测阴性证明。